

# 关于PDCA循环护理对维持性血液透析患者高钾血症的影响

任红梅

射洪市中医院 629200

**【摘要】目的** 探寻如何有效预防维持性血液透析患者高钾血症。**方法** 随机从我院2020年7月到2021年6月期间维持性血液透析病案中随机抽取64例，将其均分为对照组与观察组。其中，对照组采取常规护理，观察组接受PDCA循环护理，对两组干预效果进行对比。**结果** 观察组高钾血症发生率明显低于对照组( $P < 0.05$ )。**结论** 在维持性血液透析中，PDCA循环护理可有效预防高钾血症的出现，有效保障血液透析治疗效果。

**【关键词】** 维持性血液透析；PDCA；高钾血症

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2021)07-180-01

对于血液透析而言，急慢性肾衰竭是主要治疗方法，可进一步增加患者生存时间，优化生活品质<sup>[1]</sup>。然而，维持性血液透析中，高钾血症是典型并发症，少尿、无尿及尿液中钾排泄降低等是主要诱发因素。当患者出现高钾血症时，烦躁、呼吸困难、心悸是主要临床症状，心律失常，严重者出现心源性猝死的情况。据调查，维持性血液透析患者高钾血症发生率为10%。所以，如何有效预防维持性血液透析患者出现高钾血症，是临床工作的重点。对此，本研究提出PDCA循环护理方式，并选取特定对象分组验证其有效性，现总结如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

病例样本共64例，均来自医院维持性血液透析病例库，随机均分为对照组与观察组。其中，对照组男女患者人数比为19:13，最大77岁，最小28岁，年龄中位数(58.64±2.28)岁；观察组男女患者人数比为20:12，最大75岁，最小27岁，年龄中位数(59.21±2.33)岁。两组患者一般资料存在同质性， $P>0.05$ 。

### 1.2 方法

对照组接受常规护理，护理人员积极践行自身职责，重点关注患者病情变化，并加强健康教育。观察组接受PDCA循环护理，具体为：

#### 1.2.1 计划

为了能够有效预防高钾血症，采取鱼骨图分析法对透析患者出现高钾血症的原因进行深入分析。组建护理团队，科室护士长为小组组长，挑选一名高年资护士为辅导员，科室护士为成员。定期开展小组会议，积极讨论分析高钾血症诱发因素，并制定有效的干预措施。

#### 1.2.2 执行

(1) 管理方面：护士人手不足、管理者不注重、宣教方式单一等是常见的问题。对策：①每周组织开展互动式集体健康教育活动一次，每次至少半小时，重点讲解高钾血症诱发因素及危害；维持性血液透析饮食知识；高钾血症发生时自救方法等。每次活动选择一个主题，并鼓励患者之间互相交流，分享经验；②制定科学合理的高钾食物食谱，并发放给患者，嘱咐患者严格执行；③对工作流程及排班进行优化，避免护士高负荷工作；④贯彻执行责任制护理工作，责任明确到人，并制定实施奖惩机制。(2) 护士：主动服务性不足、宣传不到位、同患者沟通不佳等是护士常见问题。对策：①制定个人信息记录单，要求护士如实填写；②定期组织专业技能培训活动，培训重点内容为高钾血症抢救流程、优质护理服务知识等。③建立族群联系卡，使得责任护士与患者密切交流与沟通；④严格执行宣教制度，要求护士开展一对一床边宣教活动，每次时间不得低于半小时。(3) 环境：病友间不

良情绪、家庭亲密度降低、家庭成员知识匮乏等外部影响因素。对策：①鼓励家属积极参与其中，协助家属量化统计每日摄入钾总量；②注重家属健康教育，提高照顾能力。③邀请同伴支持者为患者提供所需信息，并加强精神上的支持<sup>[2]</sup>。(4) 患者：重视度不足、健康知识匮乏、不良习惯等问题。对策：①定期检查，生成化验指标趋势图，指导患者清楚控钾的效果；②开展一对一健康教育、互动式集体健康教育活动，指导患者渐渐改变过度限盐、钾食物过度等不科学饮食习惯。③微信公众号上定期推送透析食谱、透析常规监测化验项目的正常值、食物营养成分表等知识，为患者学习提供丰富资料。

#### 1.2.3 检查

责任组长在每天早晚带领当班护士查房，跟踪调查护理质量，并对各环节质量进行全面把握。其他护士则重点评估患者高钾血症预防成效。

#### 1.2.4 改进

定期组织科室护士会议，及时反馈检查中存在的问题，并小组分析原因，针对问题提出改进意见，且督导与培训存在问题的医护人员。把制定的改进方法运用到下一个循环中，进而持续优化护理质量。

#### 1.3 观察指标

如实统计两组患者高钾血症发生率，并进行对比。

#### 1.4 统计学分析

将病例样本所有数据录入到统计学软件中进行处理分析，以率和均数差分别表示对应资料，若 $P<0.05$ 则表示数据差异具有统计学意义。

## 2 结果

据统计，观察组中有1例患者出现高钾血症，高钾血症发生率为3.123%。对照组中有6例患者出现高钾血症，高钾血症发生率为18.75%。两组对比，观察组高钾血症发生率明显低于对照组( $\chi^2=6.254$ ,  $P < 0.05$ )。

## 3 讨论

本研究结果表明，观察组高钾血症发生率明显低于对照组( $P < 0.05$ )，这是因为PDCA护理干预从管理、环境、患者、护理人员四方面着手，结合血钾升高的因素制定了一系列针对性有效的干预措施。同时，护理实践中，全体人员积极配合、集思广益，制定针对性有效的护理干预措施，积极调动了护士参与热情，有助于不断发现问题、解决问题，进而有效预防高钾血症的出现。

## 参考文献

- [1] 许霞,蔡莉莉,沈艳燕.PDCA循环护理模式在血液透析室优质护理中的应用价值[J].智慧健康,2021,7(14):161-163.
- [2] 何俊,吴丽民.PDCA循环护理对维持性血液透析患者高钾血症的影响[J].实用临床医药杂志,2019,23(05):114-117.